

MAGYAR KURIR.

Indült Bécsből, Kedden, Augustus' 28-dikán, 1827.

P o r t u g a l l i a.

Párisban a' Constitutionel 's abbol a' Monitör is egy magános levelet adtak-ki, melly, Jul. 28-dikán indult Lisbonából, 's a' melyben így írónak-le az ezen fő városban Jul. 25-dike-ólta előfordult zavaros lármák: — „

„Hitel felett való az a' felérzékenyülés, mellyet itt a' Hadi Ministernek Gen. Saldanha-Daunnak a' Ministeriumból lett eltávoztatása vagy elbotsáttatása a' lakosok között okozott. A' Minister 24-dikben botsáttatott-el; 25-dikben az utzákon össze kezdett csoportozni a' nép, 's így kiáltozott: Éljen a' Constitúcio! Éljen Pedro Császár! Éljen Saldanha! Ez nap' estve a' Tengeri Minister a' Kereskedők' piacznán hajtván-el, szekerét egy pillantat alatt körül vette a' sokaság, illy szavakat intézván hozzá: „Kérjük Excellenciádat, terjeszse elejibe a' Princzaszonymnak azt a' keserűséget, mellyet nekünk az okoz, hogy Gen. Saldanha a' Hadi Ministerséget elhagyja; mi meggyőződöttek vagyunk a' felől, hogy ő K. Herczegaszszonysága, a' hűségtelen és Pedro Császár eránt ellenséges indulattal viseltető személyek által megtsalatott.“ —

„A' Minister e'-képpen felelt a' körülállókhoz: „Szavamat adom, hogy ő Kir. Herczegaszszonyságát haladék nélkül tudósítani fogom azon keserves felérzékenyülésről, mellyet Saldanha úrnak elbotsáttatása ezen városnak polgárai között okozott, 's örömmel magamra válolom, hogy

azt, a' mi tudtomra adatott, ő Kir. Herczegaszszonyságának megvigyem.“ —

„A' Ministernek ezen szavait nagy Eljen kiáltozással fogadta a' sokaság. Egy óra mulva a' tartomány' Kormányozója két Adjutánsokkal ugyan ezen piatzon megjelenvén, ott közel 8000 embereket talált össze seregelve, kiket ő azonnal intett, hogy oszoljanak széllyel házaikhoz, de a' kik úgy feleltek, hogy nekik a' Hazafi Ministerre van szükségek, a' katonák közül pedig több tiszték és köz emberek a' magok Atyjokat kívánták vissza. Végezetre a' Constitútiós hymnusnak énekléséhez fogtak, 's azzal elszéledtek. —

„Jul. 26 dika tsendességben telt-el; hanem Sampayohoz a' tartomány' Kormányozójához ezen időben is tiszték mentek, kérvén őtet, hogy beszéllje-mog a' Kir. Princzaszonymnak, hogy melly nagy szomorúságot okozzon nekik az ő Generálisoknak elbotsáttatása. Tegnap, 27-dikben, nagy kívánsággal várták vissza Caldasból, hol a' Régens Princzaszony tartozkodik, az oda küldetett Kurírokat, az a' reménség táplálván a' népet, hogy arrol hoznak hírt, hogy Saldanha ismét bé fog lépni a' Ministériumba. Azonban olly hír terjedett-el délutáni 3 órakor, hogy a' Hadi Ministerséggel elébb Villa Pandó és Cándido Xaver kínáltattak volna meg, 's minekutánna egyik is fel nem válolta, végezetre Generális Saldanhának egy Unoka-ötse Gróf Ponte válolta-fel, és hogy Lisbonai Katona-Kommandánsá Gróf Villa-Flor neveztetett legyen. Ezen kine-

vezetések ugyan közönségesen tetszettek a' népnek és a' katonaságnak is: hanem egy óra mulva azon hirnek elterjedésére, hogy Gen. Saldanhahoz olly útasítás érkezett légyen Cintra városába, hogy az első Ánglus postahajóra felülvén az országot 24 óra alatt hagyja oda, 's evezését Ángliába vegye, már ekkor ismét minden indulatok tűzbe jöttek, 's a' népnek öszszetsoportozásai 's tolongásai ismét úgy elkezdődtek, mint az előbbeni éjszakákon folytak. —

„Az új Hadi Minister Gróf P o n t e és a' Kommandáns Gróf Villa-Flor, a' helyett hogy az öszszetsoportozást proklamáció által megtiltották 's a' lakosokat a' magok házaikban való tsendes halgatásra meghívták volna, tüstént 2000 emberekből álló gyalogságot 's 3 lovas Regimenteket rendeltek a' Kereskedők' piatzára, a' nélkül, hogy a' polgárokat a' dolog felőlelőre tudósították volna, 's a' népre a' lovassággal rá tsaptak, a' melly erre tsak ezen kiáltozással felelt: „Éljen a' Constitúzió! Éljen Pedró Császár! Éljen Saldanha! Egy helyen elszéledett egy csoport, de tsak azért, hogy nem messze ismét öszsze seregessen, 's az előbbeni kiáltozáshoz ismét hozzá fogjon, a' melly megszűnés nélkül e'képpen tartott egész hajnalló 2 óráig, es egy tsepp vérnek kiomlása nélkül, melyet annak lehet köszönni, hogy a' katonák is éppen úgy gondolkoztak, mint a' nép. —

„Azon időben, míg ezek így folytak, a' Kereskedőség' Regimentje fegyveresen állott a' kaszárnnyában; annak szomszédságában pedig sok ifjúság öszsze sereglett; hol Gróf Villa-Flor egy lovas Svadronnal megjelenvén, azt parantsolta, ennek hogy széleszsze-el a' tolongókat. A' katonák úgy feleltek, hogy ők azoknak barátjaik, és ők magokat mint J a n t s á r o k a t úgy használtatni, soha nem fogják engedni. —

„Oberster Sabrozo az első Lovas

Regement' Oberstere is az öszsze gyülekezett sokaságra akarta vinni a' maga Regimentjét, de ez se engedelmeskedett. Az öszszegyülekezett sokaság, melly a' városnak válogatott embereiből állott, legalább 8000 emberre telt, 's ezek között senki se találtatott, a' ki egyebet kiáltott volna, ezen kívül: Éljen a' Constitúció! Éljen Pedró Császár! Éljen Saldanha! Azt hirlelték, hogy Saldanha Jul. 30-dikán Ánglia felé elevezett, hogy onnét egyenesen Rió-de-Janerióba vegye útját.“

Az a' Czikkely a' Lisbonai Gazétában, mellyért annak Redaktorától az ő hivatala elvétetett, e' volt: —,

„Ambátor haszontalannak látszhatna egy olly történetnek előbeszélése, a' melly mindeneknek szemek előtt történt, tsak ugyan megtörténhetne az, hogy, ha egy illy fontos dolognak előbeszélése az ujságokban hitelesen ki nem jőne, a' tartományokban tsalárdságnak és veszedelmes törekedésnek gondolhatnák lenni azt, mi a' fő városban valósággal tsak mint békesség és igazságos kérelem (Reklamátzió) úgy fordult elé, 's majd úgy adnák a' dologt elé, mint támodást (Itt az eléfordult történetek beszéltetnek elé, a' szerint mint már mindenek tudják, tudniillik: Hogy egy Pap az utzán közönséges lármára fakadván Saldanha ellen, 's azzal fenyegetődzvén, hogy a' több hozzá hasonló gondolkozásuak is mind elfognak küldettetni, ezért elfogattatott; 's hogy a' nép több első rangú tisztviselőket esdekelve kért, hogy a' nép kérelmét Saldanhának viszzatétettetésére nézve terjeszszék a' Régens Princzaszszony elejébe, hanem, hogy e' mellett a' nép semmire egyébre nem vetemedett, hanem tsak Constitúziós Éljent kiáltozott 's a' theatromon is Constitúziós énekeknek danolásával töltötte idejét, 's a' töb-

b.) Mind ezeknek felhordása után pedig e' képpen végezte szavait az Ujságíró: — „

„Mi mindeneket bizonyossá tehetünk a'-felől, hogy ezen dolgoknak eléfordulása mellett legkisebb rendetlenség elé nem adta magát; és hogy illy nagy tsendességet 's szép egyességet illy rendkívül való nagy sokaságnak össze screglésében, nem lehet gondolni. A' jó rendnek ellenségei 's a' népnek rágalmozói ennek bö'tsességéről, soha olly nagy tudományt nem vettek, mint ez négy napokig tartott közönséges pezs-gésben és felhevülésben egy pillantatig tar-tó összezavarodás 's rendetlenség 's ked-vetlenség nem történt. —

Aug. 1-ső napján azonközben már egy kevésbé másként folytak a' dolgok Lisbo-nában; mint a' Monitör Párisban Aug. 18-dikán írja: — „

„A' Gróf P o n t e Hadi Ministerré lett neveztetése nagy változást okozott a' Tisztikarok' magokviselésében; ő a' vezérekbe elevenebbséget öntött. A' Lisbonai új Kormányozó Gróf Villa-Flor, már két nap óta el nem távozott a' Kereskedők' piatzá-rol, 's bö'ltés és előre néző eszközöket vett elé. Az utzákon és piatzokon megszűnés nélkül járnak le-'s-fel a' lovas és gyalog vőgyázó csoportok. Utóbb ismét megpró-bálták a' tsendességháborítók az összese-reglést: de már most nem úgy bántak vel-lek, mint előbb, hogy kérelemmel intet-ték volna az elszéledésre, hanem közzik-be rohant a' lovasság 's így oszlatta szél-lyel őket. Néhány Regimentek megvetették a' nyughatatlankodóknak Ágenseiktől ne-kiek tétetett ajánlásokat. Valódi dicséret érdemel a' Villa-Flor' állhatatos ma-gaviselete.

„Az új Minister Jul. 29-dikének és 30-dikának estvéjén maga személyesen ki ál-lott a' sergekkel, a' Gen. Villa-Flor' se-gédülő kíséretével, és már ekkor koránt

sem voltak olly népesek az össze screg-lések, 's a' vad-kiáltozások se folytak olly rettentő ordítással, mint az előbbeni est-veken. Már a' nyughatatlan fő'eknek elfog-dosása is elkezdődött. Beszélik, de e' még csak beszéd, hogy a' Kereskedőség' önként-vállalkozott Regimentjét el akarják osz-latni. —

„A' Hadi Minister Gen. Saldanha' el-küldtetésének hire Jul. 28-dikán érkezett-meg Oportóba. Az ő ott lakó barátjai rendkívül való posta által vettek tudósítást a' történetről, melly szerint még elég ide-jek volt, hogy jó készületekkel kiállhassa-nak a' síkra. Való az, hogy Oportó-ban egy pillantat alatt olly ábrázatba öltöztek a' dolgok, mint Lisbonában voltak néhány napok alatt. Jul. 29-dikén 6000-ren tolongottak az utzákon és semmivel nem kisebb fenyegetődzésekből álló kiál-tozásokra fokadtak, mint a' Lisbonaiak. Sok fő Tisztviselő'eknek ablakaik előtt meg-jelenvén el nem távoztak onnét addig, míg ezek Kérelmeket nem fogadtak-el től-ök, mellyekben úgy fejezték-ki magokat, hogy ezen Kérelmek a' Régens Princzasz-szony' szeméinek felnyitására való' lé-gyenek. Az Oportói Várkommandáns min-dent megtett, hogy a' tolongókat gorom-bább elvetemedésektől megtartóztathassa.“

Nagy Britania.

Aug. 18-dikán estve írta Párisban a' Gazette, hogy az Anglus Ministérium, hitelesen illy elrendeltetést kapott: — „

„Lord G o d e r i c h (Robinson) Kintstár' Lordja és Fő-minister — Huskisson úr Koloniák' Ministere — Herries úr, Kintstár Cancellarius — Grant Károly úr Kereskedési Cancellaria Elölülője — Herczeg Portland (ki a' boldogult Canning' özvegye' testvérét tartja) Titkos Tanács Elölülője, Lord Harrowby helyett, a' ki e'-szerint kilépett — Lord

Carlisle a' Petsét' titkos örző Lordja — Sturgens - Bourne úr, Erdők Ministere — Tierney úr, Pénzverés' mestere — Marqui Anglese a Fő Fegyver-tármester — Lord Lyndhurst, Lord Cancellarius — Lord Bexley Lancasteri Herczegség' Cancellarius — Lord Palmerston Hadi Minister — Lord Dudley és Ward Külső Minister, a' mi eddig volt — Marqui Lansdown Belső Minister, a' mi eddig volt —

Mondják, hogy Herczeg Wellington ismét megkínáltatott az Ánglus ármádák' fő vezérlésekkel: de ha felvállolja is, nem fog ülése lenni a' Ministeri Titkos Tanátsban. — Így ezen Ministériumban csak négy tagok lennének, kik a' Catholikusok' Emancipáltatásában meg nem egyeznek.

Gróf Capodistrias János, ki az Orosz szolgálatból egészen kilépett 's most folytatja útját Görög ország felé, a' Görög Respublika' Elölülőségének általvételére, a' gőz hajón, melyre Hamburgban felült, mint a' Londoni Kurír jelenti, Aug. 15-dikén Londonhoz szerentsésen kikötött.

A' Liverpool nevű gőzhajót, melyen Herczeg Portland az Ostendei kikötőhelyből 65 más útasokkal Aug. 2-dikán Anglia felé evezett, dél tájban az a' szerentsétlenség érte a' szabad tengeren, hogy a' Superb nevű gőz hajó, melly Antverpia felé folytatta útját, a' nagy sebesség miatt egymás elől ki nem állhatván, úgy hozzá tsapodott, hogy azt gondolták, hogy egyszerre mind ketten elsüllyednek: hanem egy szerentsés fordulás tsakugyan mind kettőt megmentette, ámbár a' Liverpool olly törést kapott, hogy az útasok, egy más, szerentsére oda közelítő gőzharra által-ülni kénytelenítették, hogy Anglia felé tovább evezhessenek. —

Krothy nevű Orosz Korvette, melly a' Báró Wrangel vezérlése alatt ezelőtt

két esztendővel evezett volt el Australia felé Felfedezési útozás végett, mostanság szerentsésen vissza érkezvén Európába, kikötött Angliába. Az útasok között van Doktor Küber is, ki, mint halljuk sok olyan még életben lévő növevényeket hozott, mellyek még eddig egészen esmeretlenek Európában. Mikor a' Marquesás nevű archipelagusnál a' földgolyóbisának tulsó felén tartzkodott a' hajó, a' Vad-lakosok egy tisztet 's két mátrozokat, ámbár semmit se vétettek nekik, elfogván, megöltek és megettek. Báró Wrangel északra is nevezetes tengeri útozásokat tett.

A' boldogult Canning' holt testét Aug. 16-dikán szép tisztelettel hozták-bé Chiswickből Londonba a' Westmünsteri Apáturság' temetőjébe, 's a' Pitt sírjának lábaihoz tették-le. Két Királyi Princzek tisztelték-meg kíséretekkel, t. i. a' Clarencei és Sussexi K. Herczegek, kik éppen a' halottas szekér után jöttek egy hintóban ülve. Azután 9 hintók következtek, mellyek közül egyben Canning Károly, a' boldogultnak nevendék fija, azután Marqui Clauricarde, Herczeg Portland, 's a' Ministerek ültek. Azok után következtek még 26, más hintók, mind hat-hat lovasok, mind magánosokéi. A' halottas szekér 1 órakor és 20 minutumkor érkezett meg az Apáturság' épületének nagy ajtaja eleibe. A' Királyi Herczegek magok közzé véve vezették a' kis Canningot, kik után a' több kísérelők következtek. A' szokásban lévő temetési cerimóniákat és imádságokat a' Westmünsteri Dékány vitte véghez.

Angliában néhány esztendők óta a' hajókkal való pályafutás kezdett nagyon módiban lenni, melynek valósággal vala-

mi nagyon szépnek kell lenni. Egy nagy Klúb formálódott a' leggazdagabb Anglus magánosokból Tsajkások' Klúbja nevezet alatt, melynek még a' Király is tagja a' Clarencei és Gloucesteri Kir. Herczegekkel együtt. Minden tag köteles egy jó evező Tsajkát jó készülettel kiállítani, 's minden esztendőben 3 hónapok alatt, megkívántató számú matrozokkal megrakvartani. A' legnagyobb ilyen hajóhoz 45 matrozok kívántatnak. A' sereg 89 Tsajkákból áll: mellyek 5967 tonna terhet birnak-el és 690 matrozok kívántatnak hozzájuk mind együtt. A' Frantzia és Belga kikötő helyekbe szabad bévevézése van a' társaságnak. E' különös pályafutás lehet a' maga nemében.

Spanyol Ország.

Mint az itt következő tudósítás mutatja, Kataloniában még nem tsendesedtek-el a' revoluziós mozgások. Barcelona-ból Aug. 9-dik napjáról ezeket jelenti a' Párisi Monitör: — „

„Monresába egy új gyalog Regiment érkezett-meg, melybe nagy reméniséget helyheztenek a' tsendességnek helyreállítódásra nézve. A' revoluziós mozgásoknak semmi állandó alapok szerént való mozgása nem látszik lenni, azért remélni lehet, hogy a' revoluziós emberek el fogják magokat vonni a' háborgás' piatzárol: azonközben, hogy Olotot, Ripollt, és Bergát, melly erősségeket eleintén elfoglaltak vala, oda hagyták volna, még nem hallottuk. —

„A' támodók' fejei között még eddig valami Estang Jose a' nevezetesebb, kinek más neve Botzoms, a' ki magát az ő Catholikus Felsége' Kataloniai sergei' Generálisának nevezi. —

„Geroná' táján Fluvia nevű pa-

tak mellett egy falura rá rontottak a' támodók 's az elékelőbb embert, a' Notáriust, mint kezeset magokkal elvitték, de a' következett napon ismét vissza vittek ugyan oda, 's minekutánna a' 8 unzia aranyot, mellyet váltságban kívántak tőlle, megfizette, szabadon bocsátották. Hogy a' tsendesség Kataloniában helyre álljon, egyenesen attol van felfüggesztetve, hogy a' fegyveres sergek, mellyek erre felé útban vagynak, mi-képpen fogják viselni magokat.

Bécs.

Pesti születésű, Heller István nevű 12 esztendő, ritkai muzsikai talentummal megajándékozott nevendék, ki is ezen esztendőben Fébr. 11-dikén Bétsben az Alsó Austriai Rendek' szalájában, 's későbbre Pesten és Budán a' théatromokon közönséges muzsikai Concerteket adott, mellyek által minden ahozértőknek és muzsikakedvellőknek helybehagyását megnyerte, nem régen Posonyban is próbáját mutatta muzsikai tehetségének, melyről Jul. 13-kán e'-képpen emlékezett a' Posonyi Német Ujság: „A' mi leveleinkben már említett Heller István nevű Pesti származású, 12 esztendő, virtuosus nevendék, itt már két izbéli Concertekben kimutatta magát a' Fortepiánón való virtuosus játékaik által, mellyek között egyik, mult hónap' 25-dikén a' város théatromán, másik folyó Aug. 9-dikén a' Redout-szalában, nagy számú vállogatott halgatóknak jelenlétében tartott, kik az ő megkülönböztetett muzsikai talentumait helybehagyó felkiáltásaik által nyilatkoztatták ki 's buzdították a' kifejlődő természeti tehetséget.

*A' pénzfolyamat Augustus' 27-dikén ;
közép árr :
A' Státus' 5 p. Centes Obligátzióji 91 13/16*

Az 1820-béli sorsosok, 141 1/4
 Az 1821-béli hasonlók, 117 4/5
 Béts városa 2 1/2 p. Centos Bankó Obligá-
 tzióji, 45 1/2 for. keltek, mind C. ben
 A' Bankó Aktziák keltek 1075 4/5 forinton.
 Conv. Pénzben.

Magyar Ország.

Buda. — Nádor Ispány Ő Császári
 Fő Herczagsége e' hónap' 19-dikén kívánt
 jó állapotban megérkezett Posonyból ide,
 s 21-dikben, Hitvesével és gyermekeivel
 együtt elútazott Al-Csúthra a' maga nyári
 kastélyába, honnét Veszprémén és
 Sárvaron által egész familiájával együtt
 Fiumébe veszi útját tengeri ferdővel
 való élés végett.

Az ezen Országos Gyűlés' bévégezte-
 tésekor történt elmozdittatásoknak és meg-
 tiszteltetéseknek folytatása.

Fő Ispányokká lettek:

Gróf Buzini Keglevich Gábor,
 Helytartó Tanátsbéli Tanátsos, N. Cson-
 grád Vármegye Administrátora, Cs. Kirá-
 lyi Kamarás Úr, az Administratorságtól
 felmentetvén, N. Nograd Vármegyei Fő Is-
 pányává —

Gróf Nádasdy Leopold Cs. K. Ka-
 marás és Valóságos Titkos Tanátsos Úr
 Ő Exc. ja, N. Komárom Vármegye' Fő Is-
 pányává —

Méltóságos L. Báró Komori Bedekovits
 Lajos Cs. Kir. Kamarás Úr, Kir.
 Tábla Bárója, N. Körös Vármegye' Fő Is-
 pányává —

Gróf Széki Teleky Jó'sef Tábla Bá-
 rója és Cs. K. Kamarás Úr, N. Csanád
 Vármegye' Fő Ispányává

Báró Orczy Lőrincz Úr N. Cson-
 grád Vármegye Administrátorává —
 Méltóságos Szegedy Ferencz Úr,
 Szalad Vármegyei volt Követ N. Szabolcs
 Vármegye Administrátorává — nevezettek.

Királyi Fő Tárnokmester Gróf Czi-
 ráky Antal Úr Ő Excellentiája, a' Sz. Ist-
 ván K. Rendje Kommandátora, valóságos
 Cs. K. Kamarás és Titkos Tanátsos Úr etc.
 etc. Ország Bírójává tétetett.

Gróf Nádasdy Ferencz Cs. K. Ka-
 marás Úr N. Komárom Vármegye örökös
 Fő Ispányává — és Gróf Pongrácz János
 Cs. K. Kamarás Urak, a' F. K. Helytartó-
 Tanátsnál Tanátsosokká nevezettek.

Ugyan ezen F. K. Helytartó Tanáts-
 nak Titoknokaivá tétettek: Monyorokereki
 Gróf Erdődy János Úr Várasdi örökös
 Fő Ispány etc. T. Szerentsy Úr;
 N. Unghvár Vármegye volt Követe; Tek.
 Nyékly Mihály N. Csanád Vármegye' Ord-
 nárius Betáriusa; és Udvari Honorarius
 Concipista T. Aszalay Jó'sef Urak.

A' Hétszemélyes Tábla' boldogult As-
 sessora' Méltóságos Muslay Úr helyett Mélt-
 óságos Vég h Antal Úr Vice Ország' Bi-
 rája neveztetett Hétszemélyes Assessorrá.

Királyi Tábla Assessoraivá tétettek:
 N. Sáros Vármegye V. Ispányává M. Bor-
 nemisza Gábor, K. Helytartó Tanátsi
 Titoknok M. Beöthy Sándor, és N. Vesz-
 prém Vármegye Ord. Notáriusa M. Beze-
 rédy György Urak.

Ítélmester M. Gos Tahy Antal Cs. K. Tanácsos Úr nyugodalomra bocsátott.

Méltóságos Ghyezi és Assakürthi Ghy-
czy Péter Úr, Vice-Palatinus, a' Du-
nán innen lévő — és Méltóságos Kis-Szán-
tói Lányi Imre Cs. K. Kamarás Úr
a' Dunán-túli, Kerületek' Elölülőjikké ne-
vezettek. — M. Gos Nezei Boronkay Ist-
ván Úr a' Dunán inneni Kerületi Tábla
volt Elölülője nyugodalomra tétetett.

Méltóságos Felső-Eöri Pyrker László
Úr Ő Excellentiájának, a' Vas-Korona Rend
első Classisú Ritterének, Egri Érseknek,
Cs. K. valóságos Titkos Tanácsosnak, 's
N. Heves és Külső Szolnok egyesített Vár-
megyék Örökös és Valóságos Fő Ispányá-
nak, Érsekké lett nevezetése alkalmas-
ságával — az ő esmeretes nagy tudomá-
nyára, 's megkülömböztetett Papi Virtu-
saira való tekintetből, kegyesen megenged-
ni méltóztatott Pápa' Ő Szentsége, hogy
a' Patriarcha titulust is megtarthassa.

Fő Méltósági Erdődi Gróf Pálffy Er-
nest Cs. K. Kamarás Urat, Posony K. vá-
ra' örökös Kapitányát 's N. Posony Várme-
gye Örökös Fő Ispányát, ezen megkülön-
böztetett Fényes Familiának legidősebb
tagját, ugyan N. Posony Vármegye' Való-
ságos Fő Ispányává méltóztatott kegyelme-
sen kinevezni Császár és Király Ő Fel-
sége. —

Fő Tisztelendő Nagyságos Scitovsz-
ky János Urat, Rosnyoi Custos Kánono-
kot, Philosophia és Szent Theologia, Dok-
torát, Tornai és Jaszoviai Fő Esperestet
etc. N. Nograd és Gömör Vármegyék' As-
sessorát, Rosnyoi Püspökké méltózta-
tott nevezni Ő Cs. K. Felsége.

Ozorából N. Tolna Vármegyéből
vett tudósítás után írja a' Pesti Magyar Uj-
ság, hogy a' lefolyt nyári meleg napok-

ban az Eszterházy Herczegi Uradalomnak
több részeiben tetemes károkat okozott az
égi tűznek leesése. Így égtek meg a' Tóti
és Medgyesi nyomtató pajták, a' Kétségei
nagy birka major, a' Pári Vadász-szállás:
de mind ezek még kevesek ahhoz képpent,
mellyet Augustus 6-dikán estvéli 9 órakor,
Ozorától 500 lépésnyire a' Tóti pusz-
tán okozott ugyan az égi tűz, melly a' lo-
vak' tenyésztetésére alkott épületet egé-
szen semmivé tette. A' 6000 négy szegle-
tű ölekből állott épületnek, a' pádláson
volt sok ezer mázsa takarmányoknak, úgy
a' 50 ezer forintokba került vadász hálónak
semmivé léte, 's 100 darab Anglus, Tö-
rök, Persa és Arabs' fajta ménlovaknak
és paripáknak özszeégése, annyi kárt okoz-
tak, hogy többre lehet 200 ezer forintnál
tenni p. pénzben. Ezen épületet még az
útas Anglusok is sokan esmérték.

A' Nádorispány Ő Cs. Fő Herczégse-
ge' Beszéde, mellyet Aug. 18-dikán a' Tör-
vény Czikkelyeknek megerössittetése' alkal-
matosságával, az Ország' Karainak és Rend-
jeinek nevekben a' Királyi Thronus előtt
elmondott, ez volt:

Sacratissima Caesareo-Regia et Apostolica
Majestas, Domine Domine Clementis-
sime!

Dum Majestas Vestra Sacratissima —
paterni illius affectus — quo fideles suos
Regni Hungariae, Partiumque adnexarum
diaetaliter congregatos Status et Ordines
nunquam non complectitur — novum edi-
tura documentum, in medio illorum com-
paret — vultus oculique omnium testan-
tur, quantum exinde in Status et Ordines
Regni dimanet gaudium, quamque felici-
ter — Augusta Majestatis Vestrae Sacra-
tissimae Praesentia — omnes dispellat sol-
licitudines.

Benigni enim illius Alloquii, quo initio Comitiorum, omnium nostrorum animos Sibi devinxit, memores, anxia Nos tenebat cura, an altissimae de nobis conceptae expectationi satisfecerimus. — Sed levavit hanc Majestas Vestra Sacratissima, dum profiteri dignabatur, quod plura per Nos in commodum Patriae constituta, aliqua praeparata habeantur, quae pro futuro majus adhuc rependent emolumentum.

Quae ad pleniorum Majestatis Vestrae Sacratissimae Satisfactionem obtinendam defuissent — supplebit Majestatis Vestrae Sacratissimae Indulgentia, idque non homagialis nostrae devotionis — sinceri in Patriam amoris — flagrantis in commune bonum zeli — aut sedulitatis defectui, ast, Sua pro aequanimitate, negotiorum potius gravitati, et novitati adscribere dignabitur.

In Benignitate attamen, sapientique Majestatis Vestrae Sacratissimae Gubernio omnem locantes fiduciam, firmiter spondemus, nos geminatis conatibus ad ea praeparanda incubituros, quae tum ad coordinandas res nostras — tum ad Conscriptionem Regnicolarem debite perficiendam — tum denique ad alia objecta, quorum intuitu e modernis Comitibus, annuente Majestate Vestra Sacratissima, Regnicolares exmittuntur Deputationes, superanda pertinent; atque per id modum praebituros, ut in proximis Comitibus meta illa attingi valeat, quam Majestas Vestra Sacratissima conatibus nostris praefixit.

Reduces ad Concives nostros, ea, quae a Majestate Vestra Sacratissima Nobis commissa sunt, fideliter relaturi: eosdem de paterna Majestatis Vestrae Sacratissimae Propensione non minus, ac de illis edocturi sumus beneficiis, quae ex ejusdem Justitiae amore, Legum servanda-

rum studio, ingenitaque Clementia profecta esse grati agnoscimus.

Haec inter et Jurium Regni, relate ad Contributionis negotium clara enunciatio — et sublatio Contributionalium Resistantiarum — et illa, quae Majestas Vestra Sacratissima quoad Culturam Linguae Nationalis; Juventutisque Educationem ad arma olim utiliter gerenda, largiri dignabatur, totidem sunt Regiae illius benignitatis testimonia, quam in Majestate Vestra Sacratissima devoti veneramur, et quae perennem nostram provocat gratitudinem, in seros quoque Posteris nostros transiituras.

Recedimus Clementissime Domine! e Majestatis Vestrae Sacratissimae Conspectu his ornati beneficiis, firma spe ducti, quod et reliqua nostra desideria, paternum Majestatis Vestrae Sacratissimae in sinum deposita, cor Clementissimi Principis Nostri in Subditos suos propensum inventuram, nobisque Clementia Majestatis Vestrae Sacratissimae illud, quod optamus, solatium largitura sit.

Conservet nobis divinum Numen Majestatem Vestram Sacratissimam seros in annos, — hoc summam votorum nostrorum efficit; — his nostra, venturaeque Posteritatis felicitas superstruitur — Nobisque breve intra tempus illud concedat solatium, ut Eandem in medio fidelis, sibique devotissimae Gentis Hungariae iterum venerari, et sub Majestatis Vestrae Sacratissimae sapienti directione, communibus Consiliis constituere possimus, quae Patriae salus, avitarumque Institutionum obfirmatio exposcit.

Quod reliquum est, Status et Ordines diaetaliter congregatos, altissimae Gratiae et Clementiae Caesareo-Regiae, una mecum ultra devoveo.